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INFORMACIÓN ÚTIL PARA REALIZAR EL TRABAJO DE INVESTIGACIÓN

80%

Recuerda que el trabajo se valora con un 80% de la nota final (calificación máxima, un 8)

20%

El 20% restante de la nota final proviene del cuestionario o encuesta que debe entregarse antes de Navidad para realizar una investigación agraria. Se trata de elaborar un listado de preguntas, ordenado y jerarquizado, para extraer información de un informante (agricultor, ganadero, pescador...) que realice alguna actividad económica en el sector primario. El listado de preguntas NO DEBE ser contestado porque es, simplemente, una orientación para realizar una entrevista posterior (si se opta por hacer trabajo de investigación).

Guía del trabajo de investigación 

· Trabajo práctico sobre un tema de Geografía Agraria, preferentemente de la provincia de Castelló, preferentemente a escala municipal. El tema escogido puede ser general o concreto. Ejemplos: el cultivo del melón en Amenara; el cultivo del almendro en Vilar de Canes; la agricultura de regadío en Les Useres; la agricultura en Benicàssim.

· Las propuestas deberán comunicarse durante el mes de noviembre (esto es sólo una orientación). 

· El trabajo deberá entregarse la última semana lectiva del semestre (tras las vacaciones de Navidad), cuando se realizará una breve exposición pública de los resultados de la investigación, siempre en horario de clases (unos 10 minutos por exposición, destacando objetivos del trabajo y resultados obtenidos). 

· El trabajo se podrá realizar a título individual o en grupos (máximo dos alumnos/as), aunque esto puede variar en función del tema escogido o situaciones particulares (consultar en tutoría al profesor o vía correo electrónico). 

· Características formales del trabajo: Extensión mínima de 15 ó 20 páginas. Extensión máxima de 30 páginas. Formato A4, interlineado 1'5, cuerpo 12, tipo de letra de elección libre, márgenes de 3 cm. como máximo. Será considera muy recomendable añadir material fotográfico y cartográfico. 

Contenidos del trabajo: 

· En líneas generales, el trabajo consiste en realizar una adaptación del temario de la asignatura (con sus apuntes disponibles en la red) a cada tema de investigación. Es decir, en el trabajo deberían tratarse la práctica totalidad de aspectos incluidos en el temario.

· Deben tratarse, por tanto, temas de ecología agraria (relieve, suelo, clima, cursos fluviales relacionados con las zonas de cultivo analizadas). En el ejemplo de Almenara... ¿cómo afecta la humedad a los melones? ¿es necesario un suelo llano?, etc. 

· Debe hacerse referencia a la dinámica de la población en el área territorial escogida (creciente o decreciente), así como a la cantidad de agricultores existentes en el área de estudio y su evolución en los últimos años. 

· Es obligado analizar la distribución general de la superficie del término municipal estudiado (tierras de cultivo, prados y pastizales, terreno forestal, otras superficies) e intentar descubrir su evolución en los últimos años (¿aumenta o disminuye la zona de cultivo?). 

· La parte fundamental del estudio o la investigación, no obstante, consistirá en la transcripción elaborada (se trata de realizar un texto argumentativo y explicativo, no de transcribir pregunta-respuesta) de la entrevista realizada con el/los informantes. Antes de Navidad se elaborará en clase un modelo de cuestionario que está disponible en www.agh.uji.es para su descarga.

· Mediante la entrevista se puede obtener una gran cantidad y calidad de información, ya que el informante es, probablemente, la persona que más sabe del tema tratado. De la habilidad del investigador depende el volumen de la información obtenida y, sobre todo, la posibilidad de contrastar datos o informes posteriormente mediante consulta bibliográfica, estadística o la realización de nuevas entrevistas.

